
E  s  t  r  a  t  t  o

del verbale n. 5 della Riunione di Consiglio del 4 ottobre 2022 ore 11,00

-----------------
Sono presenti i Signori: 

Sangalli Carlo - Presidente

Accornero Marco - Settore Artigianato

Albanese Vincenzo - Settore Servizi alle imprese

Aldeghi Marco - Settore Credito e Assicurazioni

Bianchi Albrici Maria - Settore Servizi alle imprese

Biffi Alvise - Settore Servizi alle imprese

Bracco Diana - Settore Industria

Brambilla Enrico - Settore Artigianato

Cerioli Renato - Settore Industria

Cormanni Chiara - Settore Servizi alle Imprese

Dal Checco Massimo - Settore Trasporti e Spedizioni

De Albertis Regina - Settore Industria

De Lucchi Francesca - Settore Commercio 

Dellabianca Andrea - Settore Servizi alle Imprese

Frausin Alberto - Settore Commercio

Gonnella Susanna - Settore Servizi alle Imprese

Marchesetti Alessandro - Settore Organizzazioni sindacali

Palumbo Alessandro - Settore Associazione dei 
consumatori
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Parravicini Mario - Settore Industria

Penati Carlotta - Settore Liberi professionisti

Poli Luigino - Settore Turismo

Riva Anna - Settore Commercio

Rota Alessandro - Settore Agricoltura

Schiavoni Albertina - Settore Servizi alle Imprese

Bonomelli Simona
(in videoconferenza)

- Componente del Collegio dei 
Revisori dei conti

Sampiero Roberto
(in videoconferenza)

- Componente del Collegio dei 
Revisori dei conti

Sono assenti giustificati i Signori:

Carrara Giovanni - Settore Cooperative

Cimbolini Luciano - Presidente del Collegio dei Revisori dei 
conti

Segretario: il Segretario generale Elena Vasco, assistito da Maria Grazia Testa, Responsabile 
dell’Unità Organizzativa Assistenza Organi Istituzionali. 

------------------

n. 9 - Elezione della Giunta della Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi 
2022-2027

In apertura di riunione Presidente dà il benvenuto ai presenti e svolge un breve discorso 
introduttivo: “Care Consigliere e cari Consiglieri, è davvero un piacere incontrarvi oggi per 
il primo Consiglio “operativo” dopo l’insediamento di due settimane fa.
Come sapete, il Consiglio è l’organo di indirizzo politico strategico del nostro Ente.
Un ruolo centrale per orientare le scelte della Camera che oggi come non mai sono scelte 
cruciali per il futuro dei nostri territori e che daranno una direzione rilevante ai processi di 
cambiamento a cui le nostre imprese e le nostre città sono chiamate.
Un processo di cambiamento che al momento si accompagna anche alla necessità di 
fronteggiare subito tre grandi emergenze: energetica, inflazione e rischio recessione.
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Emergenze che saranno ovviamente nell’agenda del nuovo Governo e che ancora una volta 
richiederanno un raccordo stretto e indispensabile con l’Europa e un grande senso di 
responsabilità.
Come sapete, oggi siamo chiamati a una scelta importante per il funzionamento della nostra 
Camera con l’elezione della Giunta.
La Giunta è il nostro organo esecutivo e se la Riforma l’ha ridotta numericamente sono invece 
rimaste intatte tutte le sue funzioni che, se mi consentite, voglio ricordarvi brevemente.
La Giunta predispone la relazione previsionale e programmatica, il preventivo economico, il 
suo aggiornamento e il bilancio d'esercizio per l'approvazione del Consiglio così come adotta 
tutti i provvedimenti necessari per la realizzazione del programma di attività della Camera.
Si tratta quindi di un ruolo di grande responsabilità che avranno i Componenti di Giunta.
La responsabilità di svolgere il proprio compito con impegno e competenza e la responsabilità 
di onorare la fiducia dei Consiglieri che oggi li delegano.
Sono certo che sapremo lavorare bene insieme, mettendo a sistema le sinergie che Consiglio 
e Giunta avranno indipendentemente dai ruoli e con la capacità di fare squadra e con quella 
coesione supplementare che è la cifra che caratterizza questo nostro mandato.
Vi ringrazio e lascio la parola alla dott.ssa Vasco che ci fornirà anche i dettagli tecnici 
dell’elezione”.

Il Segretario generale dà lettura dell’art. 12 del D.M. n. 156/2011, che prevede:
- comma 2: il numero di preferenze che ciascun consigliere può esprimere nell’elezione della 

Giunta è pari ad un terzo dei membri della stessa con arrotondamento all’unità inferiore; 
- comma 3: il Consiglio camerale provvede con votazione a scrutinio segreto alla elezione 

dei componenti della Giunta nella riunione immediatamente successiva a quella relativa 
alla nomina del Presidente, da convocarsi con almeno quindici giorni di preavviso;

- comma 4: in caso di parità di voti il Presidente dispone immediatamente l’effettuazione di 
apposito ballottaggio nel quale ogni membro del Consiglio dispone comunque di un solo 
voto;

- comma 5: dei componenti di Giunta, quattro devono essere eletti in rappresentanza dei 
settori dell’Industria, del Commercio, dell’Artigianato e dell’Agricoltura. Per ciascuno dei 
quattro settori, entra prioritariamente a far parte della Giunta il rappresentante del settore 
che ha ottenuto il maggior numero di voti; qualora nessun rappresentante di uno di detti 
settori abbia riportato voti, il Presidente dispone immediatamente l’effettuazione di 
apposito ballottaggio, fra i rappresentanti del settore; in tale ballottaggio ogni membro del 
Consiglio dispone di un solo voto. Gli altri posti eventualmente disponibili nella Giunta 
sono assegnati ai Consiglieri che nella graduatoria generale hanno ottenuto il maggior 
numero di voti indipendentemente dal settore di appartenenza.

- comma 6: Il Presidente procede alla proclamazione di tutti gli eletti nel corso della 
medesima seduta.

Il Segretario generale fa presente, inoltre, che gli artt. 8 e 16 dello Statuto camerale sulle pari 
opportunità detta precise norme affinché sia garantita la presenza di ambedue i generi nella 
Giunta camerale. 
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Il Segretario generale ricorda che sono eleggibili tutti i consiglieri camerali con l’ovvia 
eccezione del Presidente, il quale pur non essendo iscritto tra i Consiglieri eleggibili, ha diritto 
di voto. 

Conclusa la lettura delle norme che regolano l’elezione della Giunta, il Segretario generale 
chiede al Presidente di nominare la commissione di scrutinio. Propone come scrutatori un 
funzionario della Camera di Commercio, Maria Grazia Testa in qualità di Responsabile 
dell’U.O. Assistenza Organi Istituzionali, e i due Consiglieri più giovani di età: Alessandro 
Rota (settore Agricoltura) e Chiara Cormanni (settore Servizi alle Imprese)

Il Presidente chiede ai Consiglieri se concordano con la proposta dalla dott.ssa Vasco. Dopo 
l’assenso del Consiglio e degli interessati, viene effettuata la chiamata dei Consiglieri per le 
operazioni di voto. Un funzionario camerale procede alla consegna delle schede, 
precedentemente siglate dagli scrutatori.

Ultimate le operazioni di voto, gli scrutatori procedono allo spoglio delle schede.

Nel mentre, il Presidente invita i presenti all'importante evento “Made in Italy, quale futuro? 
L'export tra digitalizzazione e nuove sfide internazionali” che sarà organizzato a Palazzo 
Turati il prossimo 17 ottobre, assieme a Promos Italia.  Sarà un momento di riflessione 
sull’attuale difficile - per non dire drammatico - contesto internazionale e che si concentrerà 
su due temi cari al Sistema Camera: globalizzazione e digitalizzazione, che sono oggi sempre 
più sinergici.

Un funzionario porge, quindi, al Segretario generale la scheda con l’esito della votazione:
n. votanti: 24
n. schede valide: 24
n. schede bianche: 1

Consigliere Dal Checco Massimo voti 9
Consigliere De Albertis Regina voti 8
Consigliere Albanese Vincenzo voti 7
Consigliere Cerioli Renato voti 7
Consigliere Dellabianca Andrea voti 6
Consigliere Brambilla Enrico voti 5
Consigliere Marchesetti Alessandro voti 1
Consigliere Palumbo Alessandro voti: 1
Consigliere Rota Alessandro voti: 1
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A seguito della votazione, vi è parità di voti per l’assegnazione dell’ottavo e ultimo posto 
disponibile nella Giunta per il quinquennio 2022-2027, in quanto 3 Consiglieri - Marchesetti, 
Palumbo, Rota - hanno riportato ciascuno un (1) voto a favore. Tuttavia, il posto è assegnato 
di diritto al Consigliere Rota in quanto unico rappresentante del settore Agricoltura, così come 
previsto dal comma 5 art. 12 del D.M. 156/2011.

Il Segretario generale porge l’elenco al Presidente che proclama eletta la nuova Giunta della 
Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi per il quinquennio 2022-2027, nella 
seguente composizione:

Dal Checco Massimo settore: Trasporti e Spedizioni
De Albertis Regina settore: Industria
Cerioli Renato settore: Industria
Albanese Vincenzo settore: Servizi alle Imprese
Dellabianca Andrea settore: Servizi alle Imprese
Brambilla Enrico settore: Artigianato
Rota Alessandro settore: Agricoltura 

Il Presidente Sangalli esprime le sue più sentite congratulazioni a tutti gli eletti.

Interviene il Consigliere Palumbo congratulandosi con i membri di Giunta eletti e riprendendo 
il discorso fatto il giorno dell’insediamento del Consiglio. Accennando alla situazione attuale 
di grave crisi che coinvolge il mondo delle imprese, del lavoro e anche dei consumatori, 
dichiara di avere colto le parole del Presidente nel suo discorso iniziale nel quale ha 
sottolineato una piena collaborazione fra le rappresentanze in Consiglio. 
Il consigliere Palumbo prosegue asserendo che, mai come in questo momento, c’è un’unità di 
intenti tra il mondo della produzione, del commercio e del consumo. Ritiene sia utile per tutti 
che il settore del consumo venga coinvolto non solo nell’elaborazione delle strategie, ma 
anche nella gestione attiva. Sappiamo tutti - continua il Consigliere - che senza il consumo se 
si entrasse in un momento di recessione il mondo del commercio e dell’industria ne 
soffrirebbero. 

Assistenza Organi istituzionali 
Responsabile dle procedimento: M.G. Testa 
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Milano, 4 ottobre 2022
Il Segretario: F.to Elena Vasco                              Il Presidente F.to Carlo Sangalli
----------
La presente deliberazione sarà pubblicata sul sito istituzionale - Albo camerale - dal 19 al 
25 ottobre 2022.
----------
Copia conforme all’originale ad uso amministrativo

Il Responsabile 
Assistenza Organi Istituzionali

(Maria Grazia Testa)
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